[image: ]郧阳区2021～2022学年度下学期期末教学质量调研检测
八年级物理试题
一、选择题：（每小题3分，共36分）
1. 用手托起下列物体所用力的大小最接近2N的是:
A．一只公鸡		B．一张桌子		C．一头牛		D．八年级下物理课本
2. 如下图所示，下列物体能处于平衡状态的是:
A．[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml\wps4432.tmp.jpg]	B．[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml\wps4433.tmp.jpg]		C．[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml\wps4443.tmp.jpg]	D．[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml\wps4454.tmp.jpg]
[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml\wps5B00.tmp.jpg]3. 2020年6月1日起，公安部交管局在全国开展“一盔一带”安全守护行动，要求骑摩托车和电动自行车必须戴头盔，开车必须系安全带。戴头盔、系安全带能保护人的生命安全，其原因是在遇到交通事故时
A．头盔能防止人头由于惯性撞击头盔
B．头盔能减小人头的惯性，从而减小撞击力的大小
C．安全带能防止人体由于惯性飞出车外
D．安全带能减小人体的惯性，从而减小撞击力的大小
4 .三个完全相同的弹簧测力计按如图所示的方法连接起来，在第3个弹簧测力计下面挂一个物体，已知第1、2个弹簧测力计的示数分别为2N、1.5N，第3个弹簧测力计刻度模糊不清。请根据第1、2个弹簧测力计的示数，求出所挂物体所受的重力为
A．1N			B．1.5N			C．2N			D．0.5N
[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml\wps6983.tmp.jpg]5. 如图所示，两管内盛有质量相同的不同液体，这两个试管底部所受到液体的压强相比较
A．甲大			B．乙大
C．一样大		D．因乙管倾斜，无法比较
6. 将一重为80N的物体，放入一盛满水的溢水杯中，静止后从杯中溢出了30N的水，则该物体在水中静止时状态及浮力大小是:
A．漂浮；F浮＝30N				B．悬浮；F浮＝80N
C．沉底；F浮＝30N				D．漂浮；F浮＝50N
7. 一均匀物体恰能悬浮的水中，若将此物体切成大小不等的两块，则
A．大的一块下沉，小的上浮		B．大的一块上浮，小的下沉
C．两块仍悬浮在水中				D．两块都上浮到水面
8. 对功的理解，下列说法中正确的是：
A．作用在物体上的力越大，力做的功就越多
B．物体通过的路程越长，作用力做功越多
C．有力作用在物体上，并且物体移动了一段距离，则力一定对物体做了功
D．物体在力的作用下，并在力的方向上移动了距离，则力做了功
9. 在如图所示的简单机械中，属于省力杠杆的是
[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml\wps6B58.tmp.jpg] 
A．用钓鱼竿钓鱼  	B．用锤子撬钉子	   C．用筷子夹食物	   D．用镊子取药品
[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml\wpsDD7B.tmp.jpg]10. 举重是我国的优势体育项目．一位身高170cm的运动员和一位身高160cm的运动员，在挺举项目中用相同时间，把同样重的杠铃举起，如图所示．如果他们对杠铃所做的功分别为W1和W2，功率分别为P1和P2，则下列关系式中正确的是 :
A．W1＝W2、P1＝P2				B．W1＞W2、P1＞P2	 
C．W1＞W2、P1＝P2 				D．W1＜W2、P1＜P2
[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml\wps1925.tmp.jpg]11. 如图所示，将同一物体分别沿光滑的斜面AB、AC以相同的速度从底部匀速拉到顶点A，已知AB＞AC，施加的力分别为F1、F2，拉力做的功为W1、W2，拉力做功的功率分别为P1、P2，则下列判断中正确的是
A．F1＜F2， W1＝W2，P1＞P2		
B．F1＞F2， W1＞W2，P1＞P2
C．F1＜F2， W1＜W2，P1＜P2
D．F1＜F2， W1＝W2，P1＜P2
[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml\wpsBAC0.tmp.png]12.如图所示，小明分别用甲、乙两滑轮把同一袋沙提高相同高度，用甲滑轮所做的总功为W1，机械效率为η1；用乙滑轮所做的总功为W2，机械效率为η2，若不计绳重与摩擦，则
A．W1＜W2  η1＞η2			B．W1＞W2  η1＜η2
C．W1＝W2  η1＝η2			D．W1＝W2  η1＞η2


二、填空题（每空1分，共21分）
[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml\wpsEA42.tmp.jpg]13. 如图甲所示，用扳手拧紧螺母，________(填“A”或“B”)图所示情况的效果好，说明力的作用效果与力的________有关．如图乙所示是某人用大小相同的力作用于弹簧的情景，观察比较C、D两图，可知力的作用效果与力的________有关．
14. 水杯在桌面上静止，水杯受到的________力和________是一对平衡力，水杯质量为2Kg，则它受到的支持力是________N。
15. 运动会上“冰壶”项目中，一运动员将冰壶推出后，冰壶由于______继续向前运动，冰壶运动的速度逐渐减小，说明______正在改变其运动状态，为了使冰壶的运动速度增大，在冰壶前进途中不断地刷冰，这是______（选填“增大”“减小”或“不变”）冰壶与冰面之间的摩擦。
[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml\wpsC2BB.tmp.jpg]16. 如图所示，一个底面积为100cm2的物体A，重50N，在水平推力F的作用下，从甲图位置匀速运动到乙图位置．在此过程中，A对桌面的压力将_______，A对桌面的压强将______（选填“变大”“变小”或“不变”）。当在乙图所示位置时，A对桌面的压强为______Pa。
17. 一个空心工艺铁球重5N，将它用细线系在弹簧测力计下浸没水中时，测力计的示数恰好为0．则铁球受到的浮力是________ N．若此时将细线剪断，铁球将____（选填“上浮”、“下沉”或“悬浮”）；将重为12N、体积为2×10-3m3物体浸没在水中静止后受到的浮力是______N.（水的密度为1×103kg/m3 ，g＝10N/kg）。
[image: 3][image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml\wpsE71E.tmp.jpg]18. 如图所示，质量为65g的金属小球从a处自由下滑，经过b处，到达c处时，恰好停下．如果小球从a点运动到b点的过程用了4s的时间，则重力做功为________J，重力做功的功率为________W；在整个运动过程中，小球克服摩擦消耗的机械能为________J．(g取10 N/kg)
19. 如图所示，工人用250N的力将重400N的物体匀速提升2m，共用了10秒，若在此过程中（忽略绳重和摩擦），绳子自由端移动的距离是_____m，动滑轮的重是_____N；如果被提升的物体重800N，则工人需要用_____N的力能将物体提升．
三、作图与实验探究题（6分+4分+5分+6分+6分＝27分）
20. 请按要求完成下列作图：
① 如图斜面上的小球A被挡板挡住，请作出小球受到的重力和挡板对球的压力的示意图。
②.如图所示为钓鱼竿钓鱼的示意图，O为支点，F1表示手对钓鱼竿的作用力（动力），在图中画出阻力F2和F2的力臂l2。
[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml\wps72F7.tmp.jpg]           [image: ]
[image: ]21. 如图甲是小华同学探究二力平衡条件时的实验情景：
（1）小华将系于小卡片（重力可忽略不计）两对角上的细线分别跨过左右支架上的滑轮，并在线的两端挂上钩码，使作用在小卡片上的两个拉力方向_____，并通过调整_____来改变拉力的大小．
（2）为了验证只有作用在同一直线上的两个力才能平衡，小华应该将小卡片_____（选填“翻转”或“旋转”）．
（3）为了验证只有作用在同一物体上的两个力才能平衡，在图甲所示情况下，小华下一步的操作是：                        ．
22. 利用小桌、海绵、砝码、木板等探究影响压力作用效果的因素，如图甲、乙、丙所示。
[image: 4]（1）甲乙丙三图中通过观察          来比较压力的作用效果，此处采用的研究方法是_______。我们_______（填“可以”或“不可以”）用沙子代替海绵来完成实验；
（2）比较_______两图可以初步得出实验结论：压力大小相同时，受力面积越大，压力作用效果越不明显。下列事例中，直接应用该结论的是_______（填序号）；
①菜刀的刀刃很锋利
②有些课桌的边缘设计成圆弧形状
③交通管理部门规定，货车每一车轴的平均承载质量不得超过10t


23. [image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml\wpsC809.tmp.jpg]如图所示，小亮在做探究“圆锥体所受浮力大小与哪些因素有关”的实验，两个相同的容器中分别装有水和某种液体，请你回答下列有关的问题：
（1）A图中，弹簧测力计拉着圆锥体静止，拉力跟_______力是一对平衡力；由图中步骤A、B、C可得出结论：物体受到的浮力大小与_________有关；
（2）E图中，圆锥体所受液体的浮力是_________N；F图中，用弹簧测力计拉着圆锥体从其底部刚好接触水而开始缓慢下降进入水中，直到快接触到杯底，能大致反应圆锥体所受水的浮力F浮的大小与物体进入水中的深度h深关系的图象是下图中的_____（填字母）；
A．[image: 5]  B．[image: 6]  C．[image: 7]  D．[image: 8]
（3）根据图中的实验数据，可计算出圆锥体的密度是____________kg/m3；
（4）如果在步骤E中不小心使圆锥体接触了容器底而造成拉力减小了，但没被实验人发现，则由此所计算出的该液体密度的大小将____________（填“偏大”或“偏小”）。
24.小明和小红一起做探究杠杆平衡条件的实验：
（1）实验前，将杠杆的中点置于支架上，当杠杆静止时发现杠杆停在如图甲所示的位置。小明将左端的平衡螺母向右调，小红认为也可以将右端的平衡螺母向_____调（选填“右”或“左”），使杠杆在水平位置平衡；
（2）在杠杆的两端加挂钩码，并移动钩码，使杠杆在水平位置平衡，如图乙所示，并测出力臂，多次实验并把数据记录在表格中；
	次数
	F1/N
	l1/cm
	F2/N
	[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml\wps12F0.tmp.jpg]l2/cm

	1
	1
	10
	2
	5

	2
	2
	10
	1
	20

	3
	2
	15
	3
	10


实验时杠杆在水平位置平衡的目的是:                                        ；
多次实验的目的是:                                                       。
（3）小明根据以上数据得出杠杆平衡的条件是：                                ；
（4）小红将图乙中杠杆两侧的钩码各取下一个，杠杆会          （选填“右侧下降”或“左侧下降”）；
（5）若小明只将图乙中的杠杆左侧的两个钩码取下，要使杠杆重新在水平位置平衡，应将右侧钩码向                             （说出钩码移动的方向及格数）。
四、计算题（8分+8分＝16分）
[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml\wpsBF77.tmp.jpg]25.某同学想测量某种液体的密度，设计了如图所示的实验，已知木块的重力为1.2N，体积为200cm3 ，当木块静止时弹簧测力计的示数为2N，g＝10N/kg，求：
（1）木块受到的浮力是多少？
（2）液体的密度是多少？
（3）剪断细绳，木块稳定时处于什么状态，所受浮力又是多大？





[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml\wps617D.tmp.jpg]26. 如图所示，斜面长s＝1.5m，高h＝0.3m．建筑工人将重G＝500N的货物箱，用绳子从地面匀速拉到顶端时，沿斜面向上的拉力F＝150N，忽略绳子重力。求：
（1）该过程拉力F做的功；
（2）该装置的机械效率；
（3）货物箱在斜面上受的摩擦力大小。


八年级物理参考答案
一、单选题（每小题3分，共36分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	D
	B
	C
	A
	A
	C
	C
	D
	B
	B
	D
	A



二、填空题（每空1分，共21分）
13.  B     作用点     方向    14. 重力     支持力     20
15. 惯性     摩擦力（或阻力）     减小   16. 不变     变小     5×103
17.  5   悬浮   12      18.  0.26     0.065     0.13
19.    4   100    450

三、作图与实验题（6分+4分+5分+6分+6分＝27分）
[image: ][image: ]20.①                                 ②
     






说明：①小题每个力正确1.5分，共3分；②小题力、力臂正确各1.5分，共3分。
21. 相反        钩码数量     旋转     将卡片一剪为二
22. 海绵凹陷程度     转换法     可以     乙丙       ②    
23. 圆锥体的重     排开液体的体积     1.0     B     3.7×103     偏大
24. 右     便于测量力臂     得出的结论更具有普遍性     F1l1＝F2l2     左侧下降     向左移动2格
说明：实验探究题每空1分。

四、计算题（8分+8分＝16分）
25.  （1）由图可知，木块浸没在水中时受到向下的重力、向下的拉力和向上的浮力，根据力的平衡可知，浮力等于重力与拉力之和，        ————1分
故受到的浮力：F浮＝F拉+G＝2N+1.2N＝3.2N；       ————2分
（2）由F浮＝ρ液gV排可得液体的密度：ρ液＝[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml\wps705F.tmp.jpg]＝[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml\wps7060.tmp.jpg]＝1.6×103kg/m3；
                                            ————2分
（3）根据G＝mg可得木块的质量：m＝[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml\wps7070.tmp.jpg]＝[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml\wps7071.tmp.jpg]＝0.12kg，   ————1分
则木块的密度：ρ＝[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml\wps7072.tmp.jpg]＝[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml\wps7073.tmp.jpg]＝0.6×103kg/m3，    ————1分
因为ρ＜ρ液，所以木块最终静止在液面上，木块稳定时受到的浮力：F浮′＝G＝1.2N．——1分

26.   （1）该过程拉力F做的功W＝Fs＝150N×1.5m＝225J   ——2分
(2)有用功W有用＝Gh＝mgh＝500N×0.3m＝150J，    ——1分
该装置的机械效率[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml\wps1C83.tmp.png]；   ——2分
(3)额外功W额＝W-W有用＝225J-150J＝75J，      ——1分

货物箱在斜面上受的摩擦力大小[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml\wps1C94.tmp.png]；    ——2分
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